

## 承德市双桥区检察院扎实开展专项监督

## 聚焦民生热点 守护群众美好生活

□ 杨雨山 李雪

“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来，承德市双桥区人民检察院结合区域实际，以环境资源保护和食品药品安全为重点，全力推进专项监督扎实深入开展，取得阶段性成果。截至目前，该院共办理环资领域案件68件，办理食药领域案件19件。

该院坚持把专项监督放在服务经济社会高质量发展大局中一体谋划，在“四大检察”整体框架中一体推进，及时向区委汇报专项监督情况，取得有力支持，区委印发实施意见，为专项监督深入开展提供有力

保障。该院积极与市场监管、自然资源、生态环境、农业农村、卫生健康等行政机关对接，建立工作机制，聘请65名“益心为公”志愿者，形成公益保护工作合力，推动专项监督深入发展。

该院落实“河长湖长+检察长”制度，建立定期巡河机制，助力水资源环境保护，办理行政公益诉讼案件25件，督促行政机关对12条旱河进行综合整治，清理固体垃圾500余吨；严厉打击惩治非法占用破坏耕地、林地等犯罪，开展恢复性司法，助力自然资源保护，督促行政机关复耕复植耕地45亩、林地37亩。助力景

区环境保护，围绕避暑山庄及周围生态环境保护，与相关职能部门会签《关于在双桥区景区及周边环境保护工作中加强同相关单位协作配合的实施办法》，办理行政公益诉讼案件8件；助力食药安全保护，通过诉前检察建议督促行政机关整改餐饮具清洗消毒安全隐患17处，健全完善“定期检查、随时抽查、覆盖全区”餐饮具清洗消毒安全常态化工作机制，督促市场监管部门对保健食品开展抽查130余次，保护人民群众身体健康。

该院在辖区14个乡镇显著位置张贴海报、设置线索收

集箱，宣传视频、海报覆盖旅游景区、机场、主要交通路口、公交站点、商超等场所，并将宣传触角延伸至公交车衣，织密普法宣传网。制发《党建与“燕赵山海·公益检察”宣传深度融合工作办法》，以党支部或党小组为单位，通过讲解法律知识、讲述办案故事等形式向群众介绍专项监督进展成效，进乡村、社区、集市和景区30余处，宣讲80余次，受众万余人次。丰富宣传形式，围绕检察履职制作动漫短片和视频宣传片，专项监督进展及成果在市级以上媒体刊发50余篇次，全面提升专项监督群众知晓度和参与度。



近日，邯郸市峰峰矿区人民检察院干警来到入选国家历史文化名镇名录的大社镇，就何家大院、水峪寺石窟等保护进行实地调研。检察官就目前的维护和修缮是否符合规定、存在的安全隐患等情况向现场人员讲解了公益诉讼检察职能，提升群众对历史文化遗产的保护意识。图为检察官在何家大院调研。

刘彦莎 摄

保定市徐水区检察院举办优秀公诉人业务竞赛  
以论辩练内功 以比赛促进步

本报讯（唐秋英）4月15日，保定市徐水区人民检察院举办优秀公诉人业务竞赛，13名选手经过刑事检察业务笔试、刑事检察业务论辩等环节，3名优秀公诉人脱颖而出。

在前期准备阶段，徐水区检察院成立比赛筹备小组，精心策划，周密安排，制定详细的比赛方案，确定比赛规则和评分标准，为业务竞赛提供了坚实保障。

在刑事检察业务笔试环节，全面考察办理刑事案件

的证据审查、事实认定、法律适用等内容，是对参赛选手专业素养和办案“内功”的有效检验。在论辩比赛中，选手采取“一对一”方式，围绕案件事实、证据、法律适用等方面展开激烈交锋，开篇立意观点明确，自由辩论针锋相对，总结发言简短精辟，将法学理论、检察实务深度融合，展现出了扎实的法律功底、敏锐的逻辑思维和出色的语言表达能力。

专家评委对此次优秀公

诉人业务竞赛给予充分的肯定，对参赛选手的现场表现进行点评。徐水区检察院相关负责人表示，该院将以此次优秀公诉人业务竞赛为契机，深入推进“树正气、鼓干劲、重实绩、塑形象”主题活动，聚焦“高质效办好每一个案件”，依法全面履行刑事检察职能，不断提升证据审查、事实认定、法律适用、释法说理等办案素能和水平，以比赛促进步，以成长促才，努力推进各项检察工作高质量发展。

## 构建阳光检务 强化社会监督 提升服务质效

## 沽源县检察院“三位一体”推进公信建设

□ 姚德会

近年来，沽源县人民检察院立足检察职能，从深化检务公开、邀请人民监督员参与办案和优化律师权益保障三方面入手，持续推进检察机关公信建设走深走实。

该院以检务公开为抓手，积极践行“以人民为中心”的司法理念，一方面运用“互联网+检察”模式，依托检察门户网站、12309中国检察网和“两微一端”等平台，扩大对外宣传范围，让更多的群众了解、查询案件信息，提升信息化时代的检察服务水平；另一方面，在12309检察服务中心设置案件信息查询

和业务咨询专门窗口，为案件当事人提供案件信息查询服务，方便群众进行业务咨询，做到检务公开清晰透明，有效保障群众对检察工作的知情权、参与权和监督权，确保让司法权力在阳光下运行。

探索施行“人民监督员+”模式，该院围绕“四大检察”“十大业务”积极拓宽监督类型，主动邀请人民监督员参与检察听证、案件质量评查、公益诉讼、司法救助等工作，让人民监督员“零距离”、多层次了解检察工作，多角度全方位参与和监督各项检察工作，真正变“被动接受”为“主动纳谏”。截至目前，该院共计邀请人民监督员参与和监

督办案10余次，既满足了人民群众参与监督检察工作的需求，又提高了检察机关的司法公信力。

该院始终秉承规范、优质、高效、便捷的工作理念，聚焦检察服务提质增效，不断营造服务保障律师执业权利的良好环境，着力保障律师权益。在12309检察服务中心专门设立律师接待窗口，安排专人负责律师接待工作，及时、准确回应律师咨询和需求，提供“一站式”服务，简化办事流程，为律师提供高效、便捷的检察服务。开展提升律师阅卷服务专项活动，案管部门干警深入县司法局和县内部分律师事务所走访座谈，宣传讲解现场阅卷、异地

阅卷、互联网阅卷的不同应用场景和办理流程，指导律师根据需求选择互联网、异地、现场等多种模式进行阅卷，推动律师阅卷服务实现“零障碍”。开通律师阅卷提前预约服务，对于办理案件的律师，辩护代理人可以通过电话预约、网上预约等方式提前预约，相关工作人员依托“12309中国检察网”和全国检察业务应用系统，为律师阅卷和刻录光盘提供便利，实现“让数据多跑路，律师少跑腿”的目标。今年以来，该院已经接受辩护人、诉讼代理人各类申请20余项，办理律师阅卷申请10次，其中互联网阅卷办结8次，当日办结率100%。

## 魏县检察院创新推出“四维培育法”

## 激励青年干警成长成才

□ 闫一心

近年来，魏县人民检察院紧密围绕青年干警培养，创新推出“四维培育法”。通过“辩、评、传、研”四大关键举措，精心构建起“以赛促学、以评促优、以老带新、以研提能”的全方位、立体化培养体系，为青年干警的成长成才注入澎湃动力。

以“传”为炬，续检察薪火。该院创新设立“魏蕾研习社”，搭建起“学-研-练”三位一体的研训平台。在这里，理论学习、实务研讨、经验交流等多元活动形式相互交融，“传帮带”作用得到充分彰显。优秀青年干警结合自身丰富的参赛与办案经历，在交流平台上毫无保留地分享，从理论知识笔试的全面复习到案例分析时精准抓取案件要点的独特视角，再到法庭辩论环节，为大家提供实用技巧。

以“评”为镜，照业务本色。该院积极开展优秀法律文书评比活动，提升办案质效。评比活动聚焦起诉书、不起诉决定书等核心法律文书，从证据分类的精准度、事实归纳的完整性、法律适用的准确性、释法说理的充分性、文字

表述的规范性以及格式使用的标准性等多个维度，进行全面、细致的综合评价。同时，从如何精准梳理案件证据脉络，到如何运用简洁而有力的语言阐述法律依据，再到如何在文书中实现法理与情理的有机融合，经验丰富的检察干警倾囊相授法律文书制作的技巧与经验。

以“辩”为翼，展青春风采。该院精心组织“以案促法·励剑公诉”辩论赛，大力提升青年干警的公诉实战能力。赛场上，青年干警凭借扎实的法律知识储备、敏捷的逻辑思维和流畅的语言表达，围绕复杂案件的法律适用、证据采信等焦点问题，展开激烈论辩。在释法说理时，他们能够以更加严谨、清晰的方式传递法律规定，更好地感悟法律精神的温度与力量。

以“研”为梯，筑理论根基。该院积极鼓励青年干警投身理论研究，通过组织形式多样的理论研讨、课题研究等活动，引导青年干警将丰富的实践经验升华为具有前瞻性和指导性的理论成果。

石家庄市鹿泉区检察院  
检察官走进人大代表之家

## 与人大代表共商民生保护良策

本报讯（赵军 李文霞）为进一步增进人大代表对检察工作的了解，凝聚基层治理合力，4月15日下午，石家庄市鹿泉区人民检察院检察官走进铜冶镇人大代表之家，与20余名区级镇级人大代表面对面座谈公益诉讼，共商民生保护良策。

座谈会上，检察官申晓璐以公益诉讼“4+11+N”法定领域为切入点，用通俗易懂的语言讲解了检察机关在生态环境安全、食品药品安全、国

有财产保护、英烈权益保护等领域的监督职责。该院检委会专职委员谷雅丽重点介绍了近两年来“燕赵山海·公益检察”专项监督成果及典型案例，并邀请人大代表、网格员共同参与线索发现、整改验收，继续监督、支持检察工作。

“镇上老年代步车充电私拉电线，不能纳入监督？”在交流环节，代表们结合身边问题踊跃提问。检察官逐一解答，并现场记录线索3条。

## 以法之名 “未”爱护航

(上接第5版)

优质化打造  
“家检成础”品牌

为提升未成年人法治意识，加强预防未成年人犯罪工作，保护未成年人健康成长，每年新学期开学前，内丘县检察院都会集中开展“法治进校园”活动，对辖区内中小学生集中开展法治教育。干警详细讲解未成年人不良行为、违法行为表现，对不良行为、违法行为的干预和矫治，并针对未成年人的心理生理特点，讲解了反暴力、反侵权、防性侵、防网络沉迷案例，帮助同学们提升分辨是非能力，增强遵纪守法观念和自我保护意识，远离犯罪。

内丘县检察院在对涉罪未成年人坚持“教育、感化、挽救”方针的同时，强化未成年人犯罪预防和综合治理。他们积极调研未成年人违法犯罪案例和数据，发掘未成

年人违法犯罪发生的规律性，构建罪错未成年人分级分类干预处置机制；利用数字化手段，打通数据壁垒，提升预防实效，建立预防未成年人犯罪数智平台，分模块督促教育行政、公安等相关职能部门各司其职、履责尽责，实现类型化干预、系统化治理，从而有效预防和减少未成年人违法犯罪。

他们多元化开展特色法治宣传，加强青少年犯罪预防法治教育。常态化开展法治副校长进校园活动，积极扮演“三员”角色，即：深入学校开展各类法治宣讲活动，当好学生的“普法员”；针对不同年龄段的学生，开展系列情景式法治教育，当好校园法治的“辅导员”；监督各职能部门联合开展专项活动，净化校园周边环境，当好平安校园的“监督员”。去年以来，该院开展法治宣讲60余场，受教育1万余人次，收到良好的法律效果和社会效果。

(上接第5版)各地检察机关要认真落实全国两会精神、中央政法工作会议精神和全国检察长会议部署，强化检察机关对民事执行活动的全程监督，加快推动执行案件信息共享机制建设，加强对涉民事终审本次执行程序中违法查封、扣押、冻结、拍卖、变卖、分配执行款物等执行活动以及消极执行的监督，推动法院依法纠正严重损害当事人、利害关系人民事权益的违法执行活动，切实监督推动法院解决执行难、执行乱问题。

《方案》要求，各地检察机关要加强组织领导、统筹推动，构建上下级检察机关一体履职工作机制，推动监督活动走深走实。注重工作配合，做好线索移送移交，做实跟进监督，主动向同级人大常委会报告监督活动进展、成效和问题，建立健全党委政法委执法监督与检察机关法律监督衔接机制，加强与法院的沟通协调，形成合力。《检察日报》记者 于潇 胡妮娜